



永远做人民的子弟兵

——军队代表委员与基层官兵共话为人民服务根本宗旨

■本报记者 朱宏博 陶春晓



“服从中国共产党的领导，全心全意为人民服务……”全国两会召开前夕，新修订的《中国人民解放军内务条令》发布施行。

会场内外，军队代表委员和基层官兵表示，无论时代怎样发展、形势如何变化，全心全意为人民服务的根本宗旨，始终写在鲜红的军旗上、刻在官兵的心中。

坚持人民至上

“我是李向群生前所在部队的兵，人民群众有需要，我一定要去！”2月8日上午，四川省宜宾市筠连县金坪村发生山体滑坡。正在当地休假的第75集团军某旅中士左庭，闻讯立即联系乡镇武装部，请战参与救援。

1998年，长江流域发生特大洪涝灾害，李向群跟随部队参加抗洪抢险。肆虐洪水中，李向群在高烧不退的情况下战斗到最后时刻，用生命践行“生命不息，奋斗不止”的铿锵誓言，筑起“人民军队爱民”的精神丰碑。几十年过去，一代代官兵传承李向群的精神，不断续写爱民为民的新篇章。

“历史反复证明，每当人民有难，人民子弟兵总是挺身而出、全力以赴。”参加过抢险救灾任务的韦昌进委员说，自诞生之日起，人民军队就把自己的使命和人民的利益紧密联系在一起。我军的

历史，就是一部全心全意为人民服务的历史。

2024年8月2日，八一建军节刚过，武警宁夏总队某支队战士苗鉴和战友跑步时经过一处污水提升井，听到井中传来呼救声。他们立即现场分工展开营救，苗鉴第一时间下到井中。他用尽最后的气力托举起落井工人，自己的生命却永远停留在24岁。

为什么在人民需要的危急关头，总有军人挺身而出？答案就写在苗鉴的入党申请书里：“身为一名军人，我有着保家卫国的远大理想，一心想为人民服务，贡献自己的一生。”

来自陆军某边防团的海金航代表，驻守西藏墨脱已有8年。今年新春佳节，他和战友们再一次踏上巡逻路，翻越海拔4200多米的雪山，闯过一个又一个呼啸的风口。

“万家团圆日，戍边责任重。”海金航说，“祖国安宁、人民幸福，就是我们爬冰卧雪、守护边关的意义所在。”

不负使命重托

1月7日9时5分，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。地震发生后，西部战区第一时间出动无人机、直升机赶往震中灾区勘察，协调网络空间部队配合，全面了解受灾情况。联指指挥机构内，

各要素席位密切协同，对接地方用兵需求，联合指挥地面和空中力量前出。14时5分，由精干力量组成的战区前进指挥所乘坐运-20飞赴地震灾区，靠前指挥抗震救灾工作。

争分夺秒，紧急救援。当灾难来临，子弟兵逆行的脚步急切而坚定。

“热爱人民的情怀，靠服务人民的能力支撑。”来自武警部队的杨志强代表告诉记者，近年来，部队在一系列抢险救灾任务中，展现出快速反应能力不断提升，“置身百年未有之大变局，人民军队面临的挑战更加严峻，执行的任务更加多样，召之即来、来之能战、战之必胜，对我们而言不仅是宗旨要求，也是能力考验。”

我国自主研发制造的076两栖攻击舰首舰四川舰下水，空军歼-35A、红-19地空导弹武器系统等装备“首展首秀”……会场内外，谈及一年来国防和军队建设取得的发展进步，军队代表委员和基层官兵深受鼓舞，充满信心干劲，同时也深感重任在肩。

“科技进步，装备发展，助力战斗力建设提质增效。只有不断提升打赢能力，才能不负重托，捍卫人民利益。”当选全国人大代表以来，空军航空兵某旅飞行员王文毅先后提出让科技成果为战斗力赋能增效等建议。经过深入调研，今年他带来关于完善机场运行保障机制的建议。

“平时苦练精飞，战时才能敢打必胜。”王文毅代表说，“作为新时代飞行员，很幸运能驾驶先进战机。我们一定练强本领，守卫好祖国天空！”

元旦刚过，云南省昆明市晋宁区民兵应急连开展水域救援训练；上海市青浦区朱家角镇民兵水上应急分队携装出动，开展冲锋舟编队行进、水上搜救和人员转运等训练……新年度训练展开以来，国防动员系统各级注重在防汛抗洪、抗震救灾、森林火灾等应急训练中，提升民兵队伍应急战能力，努力做到平时应急、战时应战、平时服务。

为民造福兴利

平坦开阔的“爱民路”，纵横交错的助农灌溉渠，民族团结的宣传展板……走进武警内蒙古总队巴彦淖尔支队帮扶的哈达淖尔村，处处可见军民一家亲的和谐画面。

在哈达淖尔村党支部书记朱黎明看来，村子有如今的发展，全国人大代表、帮扶联络员、该支队队长布和图木尔“功不可没”。从改善基础设施到提升公共服务，再到帮扶产业项目，在布和图木尔和战友的帮助下，村民的一个个急难愁盼问题逐步得到解决。

“我出生在一个牧民家庭，是在党的关怀下成长起来的。为农牧民过上幸福生活多出一份力、多做一些事，是我义不容辞的责任。”布和图木尔代表告诉记者，这次参加全国两会，他将围绕促进民族团结、兴边富民、稳边固边等建言献策。

近年来，全军区队秉持爱民初心，积极支持乡村振兴、促进民族团结、对偏远欠发达地区开展医疗和教育帮扶，以实际行动践行人民军队爱人民的誓言。

新年前夕，北部战区总医院援藏医疗队赴西藏阿里地区开展巡诊义诊活动，前往海拔3700多米的札达县人民医院，了解开设高压氧治疗中心的情况。

“高压氧治疗中心开设不到半年，已经为数百名藏族群众减轻病痛。每次收到藏族群众好转康复的消息，我们都很高兴。”该院高压氧科护士长王冰介绍，为解决札达县群众看病就医实际困难，医疗队还通过远程视频诊疗系统，邀请医疗专家为当地患者开展远程诊疗服务。

来自人民，服务人民。军队代表委员和基层官兵纷纷表示，人民军队的根脉，深扎于人民群众之中，我们必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

(本报北京3月6日电)

图片摄影：寇德裕、雷明亮、李峰、朱胜、张辰飞、王盼、孙跃
图片合成：方汉



人民幸福我光荣

■张磊

对一个政党来说，人民的地位到底应该有多高？对一个国家而言，人民的分量到底应该有多重？正在召开的全国两会，再次给出答案。

“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平。”3月5日，习近平总书记参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时这样强调。

在政策取向中提出“强化宏观政策民生导向”，明确要求“经济政策的着力点更多转向惠民生、促消费”“推动更多资金资源‘投资于民’、服务于民生”……

正在召开的全国两会上，政府工作报告透出浓浓的民生暖意。一个个庄严承诺，充分彰显以人民为中心的发展思想；一项项民生部署，传递出以更大力度增进民生福祉的鲜明信号。

为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。我们党的历史，就是一部服务人民、依靠人民、扎根人民、为了人民的历史。人民是天，人民的利益高于一切；人民是地，是我们党得以扎根的土壤。新中国成立以来，我们党始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。

党的十八大以来，从“人民有所呼、改革有所应”的全面深化改革，到“不让一个人掉队”的精准扶贫，到“刮骨疗毒、壮士断腕”的反腐败斗争，到“功在当代、利在千秋”的生态文明建设，正是因为以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，才使人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

千锤百炼，如磐初心不变。关山万重，千秋伟业在胸。“从来经国者，宁不念艰难。”谈起践行全心全意为人民服务的根本宗旨，代表委员表示，无论时代如何变迁，人民群众始终是我们战胜一切困难的力量源泉。心中装着人民，手中握着真理，脚踏人间正道，我们的未来必将更加美好。为了人民的幸福，我们必须一往无前以赴之，夙夜匪懈以求之，不遗余力以成之。

我是党绝对领导下的人民军队，自诞生之日起，就把“一切为了人民”写在鲜红的战旗上。“人民子弟兵，人民嘱托记得清，为人民服务是宗旨，人民幸福我光荣……”一首《人民子弟兵》，唱出了我军官兵服务人民的矢志追求。“祖国的利益重如山，为民甘洒血和汗……”一首《爱国奉献歌》，唱出了人民军队一切为了祖国和人民的赤子情怀。实践证明，人民军队始终是党和人民信赖的队伍。

行程万里，人民至上；民心所向，军队所向。总有一种情怀血脉相连，总有一种信念人民至上。军队代表委员谈到，全军官兵只有永葆初心、坚守人民立场，紧盯打赢练就过硬本领，无怨无悔践行“祖国安宁我光荣，人民富裕我幸福”的誓言，才能以实际行动立起人民军队好样子。

“你是我的一切我的全部，向往你的向往，幸福你的幸福……”对我军而言，“为人民”是不变的价值指向，“为人民”是不变的奋斗目标，“为人民”是不变的动力源泉。新时代新征程，全军官兵一定会牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，坚决保卫人民和平劳动和生活，全心全意为人民服务，永远做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵，永远做人民利益的捍卫者。

(作者单位：92057部队)

全国人大代表陈晶——

练兵备战 只争朝夕

■中国军网记者 元少良 杨文月 杨晶

全国人大代表 陈晶

多次征战国际国内比武赛场，勇夺20余枚奖牌，从“狙击枪王”到“全军事训练先进个人”，全国人大代表、陆军第80集团军某旅旅长陈晶说：“要将荣誉视为激励，不断奋斗，奔赴新的战场！”

担任连长后，陈晶不再满足于个人练好狙击、侦察技能，而是带领战友们向着合成精兵发起新突击，实现新装备当年列装当年形成战斗力。“练兵备战，只争朝夕，战斗力建设不能等等等等不起！”陈晶说。

今年两会，中国军网记者将镜头对准陈晶。这位“硬汉”连长关注哪些话题，带来了战友们什么心声？扫描下方二维码，观看两会精彩视频和专题新闻。

制图：韩金宝

履职尽责有担当 建言献策展风采

■葛畅 康翼遥



沐浴着明媚春光，一年一度的全国两会正在召开。军队代表委员以饱满的履职热情、昂扬的精神风貌，再次走入公众的视野。

从训练场到两会会场，变的是角色，不变的是使命与担当。一路走来，军队代表委员认真履职尽责、积极参政议政，聚焦“国之大者”，谋发展之计，献强

军之策，服务新时代国防和军队建设，为党和人民交出合格的履职答卷。

使命在肩，不负重托。军队代表委员是如何结合工作履职尽责的？今年两会上，他们又将提出哪些高质量的建议提案？扫描二维码，观看“钧正平工作室”两会精彩评论视频。

策划：院浩、韩亮
主播：葛畅
视频：康翼遥
海报：陈虹君
漫画：姜晨

钧正平说

两会特别版

请加油，为这份光荣的使命增光添彩！

